

Μιχάλης Λυριστής
6 Σεπτεμβρίου 2023

Γιώργος Χατζημάρκος: “Είμαστε οι μόνοι που δεν εγκαινίασαν το Φράγμα της Κρητηνίας και οι μόνοι που το κατασκευάζουν”

Με πυρετώδεις ρυθμούς προχωρά η κατασκευή του Φράγματος Κρητηνίας, ενός από τα πιο ταλαιπωρημένα έργα στο νησί της Ρόδου, σύμβολο μιας εποχής που άφησε πίσω της άπειρα εργοτάξια “φαντάσματα” και αντικείμενο μιας αδιέξοδης συζήτησης που διέτρεξε τρεις ολόκληρες δεκαετίες, από την δεκαετία του 90, οπότε το έργο ξεκίνησε, για να καταλήξει, βαλτωμένο, στα χέρια της σημερινής Περιφερειακής Αρχής του Γιώργου Χατζημάρκου.

Σήμερα το έργο, προϋπολογισμού **12.000.000,00 €**, είναι σε πλήρη εξέλιξη ενώ η εργοταξιακή ανάπτυξη βρίσκεται σε πυρετώδεις ρυθμούς, αφού πληθώρα χωματουργικών μηχανημάτων «οργώνει» την περιοχή. Έχει ολοκληρωθεί το οριζόντιο στραγγιστήριο και έχουν εκκινήσει πλέον οι εργασίες κατασκευής του κυρίως σώματος του Φράγματος. Επιπλέον σε χώρο εντός των ορίων του έργου εκτελούνται εργασίες παραγωγής υλικών (φίλτρων και άλλων) που πρόκειται να ενσωματωθούν στο έργο.

Το Φράγμα Κρητηνίας κατασκευάζεται στον χείμαρρο Λίνερο, περίπου 2,50km πριν την εκβολή του στη θάλασσα πλησίον του οικισμού της Κρητηνίας. Η κατασκευή του έργου έχει σκοπό τη δημιουργία ταμιευτήρα ωφέλιμης χωρητικότητας 2.100.000,00m³ περίπου για την εξυπηρέτηση αρδευτικών αναγκών 3.000,00 στρεμμάτων και υδροδοτικών αναγκών της ευρύτερης περιοχής. Μέχρι σήμερα έχει ολοκληρωθεί η οδός που συνδέει την Κάμειρο με τον Έμπωνα και διέρχεται περιφερειακά του Φράγματος, συνολικού μήκους περί των 7.000,00m και η οποία περιλαμβάνει πλήθος τεχνικών κατασκευών για την απορροή των ομβρίων υδάτων. Η οδός αυτή εξυπηρετεί τους κατοίκους της ευρύτερης περιοχής αλλά και άλλους διερχόμενους οδηγούς οι οποίοι εδώ και ένα χρόνο την χρησιμοποιούν. Επιπλέον, έχει μειώσει σημαντικά το χρόνο της διαδρομής προς τον Έμπωνα ενώ αποτελεί και μία εναλλακτική σε σχέση με την επαρχιακή Έμπωνα - Καλαβαρδών.

Η κατασκευή του έργου θα επιλύσει το υπάρχον σήμερα έντονο πρόβλημα αρδευτικού νερού στην συγκεκριμένη αγροτική περιοχή και υδροδοτικές ανάγκες της ευρύτερης και θα συμβάλει καθοριστικά στην εντατικοποίηση της γεωργίας, αύξηση του κτηνοτροφικού κεφαλαίου καθώς και την αύξηση του απασχολούμενου με τη γεωργία και την κτηνοτροφία πληθυσμού στην ευρύτερη περιοχή.

Το έργο χρηματοδοτείται από εθνικούς πόρους που εξασφάλισε η σημερινή Περιφερειακή Αρχή για να μην επιβαρύνει τον προϋπολογισμό της Περιφέρειας, λόγω του υψηλού κόστους και κατασκευάζεται από την ανάδοχο ΚΟΙΝΟΠΡΑΞΙΑ ΣΜΙΛΗ Α.Τ.Ε. - ΕΡΓΟΡΟΗ Α.Τ.Ε.

Σημειώνεται ότι τον περασμένο Μάιο υπεγράφη σύμβαση ανάθεσης για την εκπόνηση της προμελέτης που αφορά στα έργα κατασκευής **αρδευτικού δικτύου** στην Κρητηνία, ώστε παράλληλα με την ολοκλήρωση του Φράγματος να προχωρά και η κατασκευή του δικτύου που θα πηγαίνει το πολύτιμο νερό του στους γεωργούς που το έχουν ανάγκη. Πρόκειται για ένα έργο κρίσιμης σημασίας, το οποίο θα καταστήσει λειτουργικό το Φράγμα της Κρητηνίας. Η αρδευόμενη έκταση που θα εξυπηρετείται από το αρδευτικό δίκτυο είναι περίπου χίλια διακόσια (1.200) στρέμματα. Το αρδευτικό δίκτυο θα υδροδοτείται από τον ταμιευτήρα του φράγματος Κρητηνίας.

Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο του έργου θα κατασκευαστούν όλα τα απαιτούμενα συνοδά έργα (δεξαμενή αποθήκευσης νερού, αντλιοστάσια κ.α.) που ενδεχομένως θα απαιτηθούν, με σκοπό την τροφοδοσία και την ολοκληρωμένη λειτουργία του αρδευτικού δικτύου.

Ο Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου, Γιώργος Χατζημάρκος, δήλωσε σχετικά με το έργο:

«Στην Κρητηνία της Ρόδου, το ομώνυμο φράγμα, ένα ακόμα έργο από αυτά που όλοι πίστευαν ότι δεν θα γινόταν ποτέ, ένα από τα πιο ξεχασμένα και ταλαιπωρημένα έργα, βρίσκεται σε σταθερή πορεία υλοποίησης. Μετά από τρεις δεκαετίες κουβέντας και αποτυχημένων προσπαθειών, ταυτίστηκε και αυτό, στη συνείδηση του κόσμου με την πολιτική των παραμυθιών και ανέξοδων “θα”. Είμαστε οι μόνοι που δεν εγκαινίασαν το Φράγμα της Κρητηνίας και οι μόνοι που το κατασκευάζουν. Με την ολοκλήρωσή του θα είναι πλήρως λειτουργικό. Τηρούμε στο ακέραιο τις υποσχέσεις μας. Το χαμόγελο στο πρόσωπο των κατοίκων της περιοχής, όταν μας λένε ότι ακόμα δυσκολεύονται να πιστέψουν ότι το έργο προχωρά, είναι για μας η μεγαλύτερη ικανοποίηση. Η αίσθηση που σου δίνει η προώθηση λύσεων σε χρόνια ζητήματα, είναι πραγματικά αναντικατάστατη!»